
 
 

 

 
Russi, lì 22 dicembre 2017 

 
CIRCOLARE CLIENTI N. 7/2016 

 
 

NOVITA’ IN MATERIA DI CONTENZIOSO E ACCERTAMENTO 
 

(D.L. 193/2016) 
  

si prega di leggere con attenzione 
e conservare ad uso interno 

 
Il 2 dicembre 2016 è entrata in vigore la  Legge 225/2016” attraverso la conversione del DL 
193/2016, ecco le principali novità relative ad accertamenti e contenzioso: 
 

Rottamazione delle cartelle 
 

La legge ha previsto la definizione agevolata delle somme iscritte a ruolo evitando la corresponsione 
di sanzioni e interessi di mora. In sostanza si permette di estinguere il debito con il pagamento delle 
somme dovute a titolo di capitale, interessi, aggio e rimborso spese di procedura di notifica ed ese-
cutive. 
Cartelle oggetto di rottamazione 
Possono essere oggetto di definizione agevolata le somme iscritte a ruolo affidate agli Agenti della 
Riscossione dal 2000 al 2016. È importante considerare che rileva la data di affidamento all’Agente 
di Riscossione e non la notifica della cartella, così a titolo esemplificativo può essere oggetto di defi-
nizione agevolata una cartella notificata nel 2017 se l’affidamento della stessa è avvenuto entro il 
31/12/2016. 
In relazione alle violazioni del Codice della Strada la definizione opera limitatamente agli interessi. 
Coloro che hanno in corso una rateazione, possono comunque chiedere la definizione agevolata a 
condizione che siano stati effettuati tutti i versamenti in scadenza dal 1 ottobre 2016 al 31 dicembre 
2016.  
Sono escluse: 

- le sanzioni diverse da quelle irrogate per violazioni tributarie o per violazioni degli obblighi 
relativi ai contributi e ai premi dovuti dagli enti previdenziali; 

- crediti derivanti da pronunce di condanna della Corte dei Conti; 
- multe, ammende e sanzioni pecuniarie relative a sanzioni penali; 

Modalità di versamento 
Le somme dovute possono essere versate integralmente entro il 31 luglio 2017 o ratealmente e in 
particolare: 

- Il 70% nel 2017 suddiviso in massimo 3 rate, rispettivamente luglio, settembre e novembre; 
- Il 30% nel 2018 in massimo 2 rate, rispettivamente aprile e settembre. 

In caso di pagamento rateale saranno dovuti interessi nella misura del 4,5% annui a decorrere dal 1 
agosto 2017. 
Il mancato o tardivo pagamento delle somme dovute non consente il perfezionamento della defini-
zione con conseguente ripresa dei termini di prescrizione e decadenza. 



 

 

Modalità di adesione   
Gli interessati dovranno presentare direttamente allo sportello dell’Agente della Riscossione o tra-
mite e-mail o pec apposita dichiarazione entro e non oltre il 31 marzo 2017.  
Effetti della definizione 
Con la definizione vengono sospesi i termini di decadenza e prescrizione per il recupero e l’Agente 
della riscossione non potrà avviare nuove azioni esecutive e/o iscrivere nuovi fermi amministrativi 
nonché proseguire azioni di recupero coatto 
Entro il 31 maggio 2017 Equitalia comunicherà l’ammontare delle somme dovute inviando gli appositi 
bollettini di pagamento. 
Carichi affidati  
È stato previsto che entro il 28/2/2017 l’Agente della Riscossione avvisi tramite posta ordinaria i con-
tribuenti per i quali siano stati affidati carichi entro il 31/12/2016 e non ancora notificati e che pos-
sano quindi beneficiare della definizione agevolata. 
Lo Studio suggerisce ai clienti interessati di non aspettare la comunicazione di cui sopra ma di prov-
vedere di persona a recarsi entro il mese di Gennaio presso gli uffici Equitalia per richiedere il pro-
prio estratto di ruolo oppure di contattare lo Studio al fine di velocizzare la procedura. 

Voluntary disclosure 

 
Sono stati riaperti I termini per la procedura di collaborazione volontaria applicabile dal 24/10/2016 
al 31/7/2017. 
La “Nuova” procedura può essere usufruita a condizione che: 

- Non sia stata presentata l’istanza per la precedente Voluntary Disclosure; 
- Non siano iniziati accertamenti, ispezioni o verifiche. 

Con la procedura in oggetto è possibile sanare le violazioni commesse fino al 30/9/2016.  
Per le attività oggetto di collaborazione volontaria il termine di accertamento è fissato al 31/12/2018 
limitatamente agli imponibili, imposte, ritenute, contributi, sanzioni e interessi. 
L’ammontare dovuto dovrà essere versato in un’unica soluzione entro il 30/9/2017 oppure in 3 rate 
mensili senza possibilità di compensazione. 
 

Scioglimento di Equitalia 

 

É stato previsto a decorrere dal 1 luglio 2017 lo scioglimento delle società del Gruppo Equitalia Spa e 
la riattribuzione all’Agenzia delle Entrate l’attività di riscossione nazionale delle entrate tributarie o 
patrimoniali. 
L’Agenzia delle Entrate- Riscossione, subentrerà in tutti i rapporti in essere delle società del Gruppo 
Equitalia ed, inoltre, potrà svolgere l’attività di riscossione anche per Comuni e Province. Tuttavia è 
lasciata agli enti locali la possibilità di demandare l’affidamento dell’attività di riscossione ad altri 
Enti. 

 

Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro 
interesse. 
Cordiali saluti. 


